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Présentation 
des ressources numériques
Toutes les ressources nécessaires à la mise en œuvre des séquences 
de vocabulaire sont disponibles sur le site :
mes-ressources-pedagogiques.editions-retz.com (voir p. 2 de couverture). 

•	Naviguer
Cliquer sur la partie souhaitée 
pour accéder aux ressources 
associées.

La partie sélectionnée s’affiche 
en couleur.

Cliquer sur ce bouton pour accéder 
directement à l’autre partie, 
sans repasser par l’écran d’accueil.

L’ensemble des éléments associés 
à la partie sélectionnée s’affiche 
dans la partie droite de l’écran.

Cliquer sur une fiche 
pour en afficher le contenu.

•	Afficher les fichiers PDF
Cliquer sur le nom du document 
pour le visionner, l’imprimer 
ou le vidéoprojeter…

Cliquer sur la flèche pour télécharger 
le document ou sur l’étoile pour le mettre 
en favori.

… le document s’affiche 
dans une nouvelle 
fenêtre :

Le logiciel automatiquement 
utilisé pour cet affichage (Adobe 
Reader, Aperçu…) permet d’agir 
sur le document : zoom, rotation, 
impression…
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10bis   Tous les sens du mot tête

Niveaux : Du CE2 au CM2.
Objectif : 

– Savoir que les mots peuvent avoir plusieurs sens.

Durée : Séquence de 4 séances.

Préalable  : Pour réaliser cette séquence, il faut avoir mené au moins la séance 1 de la fi che 10 

« Autour du mot tête ».

Séance 1 : Identifi er les diff érents sens du mot tête

Objectif : Connaitre les diff érents sens du mot tête.

Organisation : En binômes puis en collectif et en individuel. 

Matériel : Les affi  ches réalisées en séance 1 de la fi che 10 ; l’exercice sur les diff érents sens du mot tête ; 

une corbeille avec 8 papiers, chacun renfermant un numéro de 1 à 8.  (matériel, fi che 10bis)

Durée : 45 min.

Préalable : Imprimer l’exercice sur les diff érents sens du mot tête, disponible dans les ressources numé-

riques. Pour la correction collective, prévoir un agrandissement, format affi  che. 

• À partir de tout ce qui a été produit autour du mot tête dans la séquence précédente, demander 

aux élèves placés en binômes d’écrire au brouillon toutes les signifi cations que peut prendre ce terme, dans 

les expressions ou locutions suivantes : 

– baisser la tête
– avoir mal à la tête
– avoir une bonne tête, avoir une sale tête, faire la tête 

– perdre la tête, avoir toute sa tête, se mettre en tête de, avoir des rêves plein la tête

– être à la tête d’une entreprise, d’un groupe, d’un train…

• La mise en commun permet de mettre en évidence au moins cinq sens du mot tête. Pour représenter cette 

polysémie, utiliser des fl èches partant du mot tête :

Tête

Extrémité supérieure du corps humain : baisser la tête, faire une tête au foot

Le crâne, le cerveau : avoir mal à la tête

Visage, expression, physionomie : avoir une bonne tête, une sale tête, faire la tête

Intelligence, pensée : perdre la tête, avoir toute sa tête, se mettre en tête de 

Personne ou élément qui dirige : être à la tête d’une entreprise, d’un groupe

• Dire aux élèves qu’il existe d’autres sens de ce mot. Distribuer l’exercice aux élèves, qui sont toujours 

en binômes. Leur demander d’associer chaque exemple à sa défi nition en notant le numéro du sens 

qu’il illustre.

1

Sans titre-1   1Sans titre-1   1 04/12/2025   14:4304/12/2025   14:43
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32bis   Écriture et géométrie

Niveaux : CM1 et CM2.
Objectif : 

– Réinvestir du vocabulaire de spécialité acquis lors de diverses séances de géométrie.Durée : Séquence de 2 séances.

Séance 1 : Écrire et comprendre un texte géométriqueObjectifs : Écrire un texte géométrique ; réaliser une fi gure en fonction de consignes écrites.
Organisation : En binômes.Matériel : Deux fi gures.  (matériel, fi che 32bis)Durée : 45 min.

• Répartir les élèves en binômes. Distribuer à certains binômes la fi gure 1 et à d’autres la fi gure 2.

Chaque binôme doit :
– écrire un texte très précis décrivant la fi gure reçue pour permettre à un autre binôme de la réaliser, 
sans disposer du modèle ;– réaliser une fi gure d’après le texte écrit par un autre binôme.Dans cet objectif, la fi gure dont dispose un binôme ne doit pas être vue par les autres binômes.• Analyser ensuite les fi gures produites par les deux binômes appariés et repérer les éléments du texte ayant 

permis la réussite ou l’échec. Redéfi nir les termes qui ont posé problème.
Séance 2 : Réécrire un texte et s’exercer

Objectif : Utiliser les formulations les plus adéquates pour réécrire un texte géométrique.
Organisation : En collectif puis en individuel.Matériel : Un des textes produits en séance 1, choisi pour un certain nombre de qualités 
et quelques défauts ; une troisième fi gure.  (matériel, fi che 32bis)Durée : 45 min.

1

A

C

B

Fig. 1 D

Fig. 2

E

G

F

H

Sans titre-2   1Sans titre-2   1 04/12/2025   14:4304/12/2025   14:43

excéder craintif

compte

conte
froussard coquin

agacer chipie

Liste des ressources 
numériques
Fiches supplémentaires 
2bis — Étudier la synonymie  

à partir d’un album
10bis — Tous les sens du mot tête
25bis — L’intensité des émotions
31bis — La ville
32bis — Écriture et géométrie
39bis — La famille du mot terre
40bis — Les qualités scolaires

Matériel
Outils récapitulatifs
Outil fleur
Outil papillon

Fiche 5 — Des mots transversaux : 
arête, sommet, face
Texte, photo et étiquettes

Fiche 10 — Autour du mot tête
Deux exercices

Fiche 10bis — Tous les sens du mot tête
Exercice

Fiche 11 — Lexique et création poétique
Poèmes
James et la grosse pêche
Carafe provençale

Fiche 12 — Les homophones lexicaux
Textes de Yak Rivais

Fiche 13 — Les homocartes
Les cartes du jeu

Fiche 14 — Le devin’mot
Les cartes du jeu
Le plateau de jeu

Fiche 15 — Le portrait d’une chipie
Le jeu de dominos des synonymes

Fiche 16 — "Je dirais même…"
La planche Durand et Durant
Le jeu de dominos des synonymes (1)
Le jeu de dominos des synonymes (2)

Fiche 17 — Le synonymots
Que se disent-ils ? 

Fiche 18 — Les silhouettes
12 silhouettes

Fiche 19 — Chers ennemis !
Le jeu de dominos des antonymes (1)
Le jeu de dominos des antonymes (2)

Fiche 20 — Dis-moi qui je suis
Deux tableaux

impatienter pénible

enquiquineuse peureux
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1

2

3

Fiche 21 — Les moyens de transport
23 photos de véhicule

Fiche 25 — Les signes physiques  
de l’émotion
Le tableau à double entrée

Fiche 26 — Autour du verbe aimer
La fleur du verbe aimer
Les planches BD

Fiche 28 — Le champ lexical de la mer
Le texte : Celui qui n’avait jamais  
vu la mer
Le tableau des 5 sens
Les œuvres d’art

Fiche 30 — Le portrait du monstre
Le dragon de Komodo
Le texte : Tyrannosaurus Rex

Fiche 31 — La forêt
L’arbre de vie
Route avec un cyprès
Le poème : La dernière feuille
Surpris
Tableau récapitulatif

Fiche 31bis — La ville
L’homme au balcon
Paris à travers ma fenêtre

Fiche 32 — Jeu et géométrie
Les triangles
Triangles et carrés
Tableau à compléter

Fiche 32bis — Écriture et géométrie
Les figures

Fiche 33 — Les parties du corps
Silhouette à légender
Le pantin clown

La dérivation 
Tableaux des préfixes et suffixes

Fiche 41 — "Jamais seuls"
Planches, étiquettes du jeu et corrigés

La composition
Tableau des bases latines et grecques
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Comment fonctionne 
le lexique ?

1
Le lexique est une notion théorique : il s’agit de l’ensemble complet des mots d’une 
langue. Le vocabulaire est l’ensemble des mots effectivement employés par une 
personne dans un énoncé écrit ou oral. C’est l’actualisation des mots du lexique.  
On devrait donc parler du « vocabulaire de l’enfant » et de «  l’apprentissage du  
vocabulaire », mais on peut utiliser indifféremment les termes vocabulaire et lexique, 
car ils sont considérés comme synonymes, de façon courante.
La lexicologie s’occupe de tous les mots qui forment le lexique d’une langue et des 
mots employés par les locuteurs.
La lexicographie renvoie à la fabrication des dictionnaires par les lexicographes 
(voir Les dictionnaires, p. 204).

Mots à l’écrit et à l’oral
Linguistiquement, le mot est un signe lexical. Il a un signifiant (sa prononciation  
à l’oral, son orthographe à l’écrit) et un signifié (sa signification) ou même plusieurs, 
si le terme est polysémique. Cependant, sa définition courante n’est pas si simple : 
un mot graphique est isolé par deux blancs ; mais timbre-poste compte-t-il pour un 
mot ou deux ? tout à l’heure, trois ou quatre ? Ou même un seul si on ne considère 
que le sens ? Ainsi se pose le problème des mots composés et des expressions lexi-
calisées dont le sens n’apparait que si l’on considère la locution en entier. Ces unités 
« polylexicales » (en plusieurs mots) sont à étudier, y compris quand elles sont de 
type prépositionnel comme au fur et à mesure, à l’occasion de, au cours de… car 
elles sont fréquentes.

Si la notion de mot graphique est facile à percevoir pour les élèves, les frontières 
entre les mots sont brouillées dans le langage oral, qui procède par groupes de 
souffle : les amis est prononcé dans le même élan, avec un effet de liaison [lezami]. 
Il est donc difficile de distinguer le nombre de mots et leurs limites dans un énoncé 
oral, ce qui complexifie leur repérage.

Mots lexicaux, mots grammaticaux
Certains mots (noms, verbes, adjectifs, adverbes) renvoient à une réalité et à un 
référent que l’on peut définir (table, monter, montagne, bleu, gentiment…) : ce sont 
les mots pleins ou lexicaux. Ils sont innombrables et leur création est continuelle.

Autour des mots
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2 Comment organiser  
les apprentissages ?

À une vision organisée du lexique en trois domaines lexicaux correspondent  
des principes didactiques structurants.

Le lexique est un ensemble organisé et structuré par des notions lexicales que l’on 
peut distribuer en trois domaines bien identifiables : sémantique (qui relève du sens), 
morphologique (en rapport avec la forme des mots) et historique (qui est relatif  
à la provenance des termes).

Le domaine sémantique est le plus important car il est étudié tout au long des trois 
cycles et regroupe la plupart des grandes notions lexicales. Chacune est analysée à 
partir de séquences pédagogiques détaillées dans le chapitre 4, sauf la paronymie 
qui n’est pas au programme des cycles 2 et 3.

Le domaine morphologique, même s’il est plus réduit, est d’une très grande impor-
tance, notamment pour la dérivation. Il existe des mots simples (confort) et des 
mots construits par ajout d’un préfixe et/ou d’un suffixe. Inconfortable est un mot 
construit, comportant trois morphèmes : le radical confort, le préfixe in- et le suffixe 
-able. 80 % des mots du Robert méthodique sont construits, ce qui suffit à montrer 
l’importance du phénomène. Cette prédominance a un impact au niveau scolaire. 
D’après quelques études, les manuels scolaires présenteraient 4 fois plus de mots 
complexes que de mots simples et le développement du vocabulaire dépendrait 

Les trois domaines lexicaux

DOMAINE 
SÉMANTIQUE

Sens d’un mot
Champ lexical

Polysémie
Synonymie
Antonymie

Hyperonymie
Homonymie
Paronymie

Dérivation 
(famille de mots)

Composition 
(populaire 

et savante)

Étymologie

Emprunts 
aux langues 
anciennes 

et modernes

DOMAINE 
MORPHOLOGIQUE

DOMAINE 
HISTORIQUE
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3 Comment fixer  
le vocabulaire ?

Une fois le mot rencontré, il doit être fixé pour faire partie du vocabulaire actif.  
Pour ce faire, connaitre les processus de mémorisation se révèle indispensable.

La mémoire est à la fois la conséquence et le moteur des apprentissages. Il ne 
s’agit pas de la considérer comme une simple machine à enregistrer ou à évoquer 
des mots fixés une fois pour toutes. Il s’agit plutôt d’un ensemble dynamique qui  
organise, structure, hiérarchise les données lexicales et qui les reprend sans arrêt,  
en fonction des nouveaux apprentissages de mots, dans un processus constant  
de re-catégorisation et de création de nouvelles connexions entre elles.
Acquérir du vocabulaire, c’est mémoriser une forme mais aussi attribuer à l’objet 
ou au concept des propriétés ; la question du sens est toujours présente...

Qu’est-ce que la mémoire ?
Il est impossible de faire ici un point complet sur cette question très complexe qui 
suscite plusieurs modèles théoriques. En tout cas, pour la plupart des chercheurs,  
il n’y a pas « une » mémoire, un bloc unique, mais plutôt un ensemble de mémoires 
à concevoir comme des modules, des sous-systèmes communiquant entre eux,  
ou d’après Tulving (1995) comme un « multi-système ».

La mémoire à court terme
Une information peut y être stockée de manière provisoire (moins d’une minute), 
avant sa destruction ; par exemple, juste le temps de taper un numéro de téléphone 
que l’on vient de nous donner. De capacité très réduite (7 éléments environ), elle se 
vide très vite et automatiquement. Pendant ce court laps de temps ont lieu des opé-
rations cognitives ; c’est pourquoi on parle aussi de « mémoire de travail ». Quand 
on lit une phrase, il faut garder en mémoire les premiers mots pour traiter les sui-
vants et donner du sens à l’ensemble. Cette mémoire à court terme est donc impli-
quée dans les processus relevant du raisonnement comme lire, écrire ou compter.

La mémorisation
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Comment aborder  
les notions lexicales ?
L’aspect sémantique4

Traiter du sens des mots revient à étudier la plus grande partie des notions lexi-
cales : dans le tableau récapitulatif des progressions (voir Comment organiser les 
apprentissages ?, p. 23), on voit bien que le domaine sémantique est beaucoup plus 
large que le domaine morphologique ou historique. Mais on peut différencier  
les relations de sens entre les mots qui renvoient à la synonymie, l’antonymie, etc.  
et le sens des mots même pour lequel il faut considérer au moins trois aspects  
importants qui vont être analysés successivement : le sens des mots en contexte  
et hors contexte ; la polysémie ; le sens propre et le sens figuré.

Le sens en contexte et hors contexte

Un mot n’est pas isolé des autres mots car la langue n’est pas un simple répertoire. 
Les analyses du sens lexical mettent en relation les termes les uns avec les autres : 

– �Le sens d’un terme ne vaut que par rapport à d’autres (voir la fiche sur la grille 
sémique p. 62 et la fiche 3).

– �L’environnement du mot est important pour le choix du terme à utiliser : on 
parlera du sommet et de la cime d’une montagne, du sommet d’une carrière 
mais pas de la *cime d’une carrière. On préférera un autre terme : l’apogée 
d’une carrière. Le statut animé ou non animé du sujet ou du complément peut 
aussi faire changer le sens : Rémi a adhéré à l’association / le pansement  

Le point sur la notion

Le sens d’un mot comporte un noyau stable (la dénotation), que l’on peut  
décrire en dehors de ses emplois et qui est le même pour tout le monde. Mais  
à ce noyau peut s’ajouter une partie variable (la connotation) qui se rattache 
aux associations d’idées, au vécu, à l’affectivité, à la création individuelle :  
le terme mer renvoie pour tous à une vaste étendue d’eau salée, mais peut 
évoquer pour certains le froid ou la chaleur, les vacances ou le travail, le maillot 
ou l’imperméable, des sensations agréables ou terribles...

Le sens des mots
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